

## 【藝術傳神】

# 感受出神入化 進入非凡境界

亞洲藝術科學院院士、國際彩墨畫家聯盟會長、美國普林頓大學客座教授黃朝湖先生，日前在台中觀賞紐約神韻藝術團演出後接受專訪時表示，整台晚會很有氣勢，很有震撼力。他認為，神韻晚會的藝術性很高，給人出神入化的感覺。其音樂舞蹈對故事內涵的精妙詮釋、華美的服飾、傑出的天幕背景、絢麗的色彩以及與現代科技的結合所達成的整體效果，令舞台藝術的呈現進入一個非凡的境界，這對當今各種形式的藝術都有啓示與示範作用。

以下內容據採訪錄音整理：

## 神韻帶給我太多的衝擊與感動

我是第一次看神韻，就感覺神韻帶給我的衝擊太多了，色彩的、音樂的、舞蹈的、佈景的、服裝的……，更重要的還是心靈上的。

一般演出的開始多用一種強節奏的勁舞來讓觀眾情緒高亢起來，而神韻的開局《萬王下世》則是在莊嚴輝煌中，偏於含蓄、內斂，這個舞蹈讓觀眾的心在感染中寧靜下來，讓人保持清醒地觀賞、體味後續的節目，去深思神韻帶給我們的意境。不光是第一個舞蹈，神韻帶給人的不只是藝術上的視覺性、聽覺性的享受，更包括豐富的心靈上的感受，給人出神入化、出神入韻的感覺。



黃朝湖先生：神韻的舞蹈就是一幅幅精妙的連續活動的畫作。

晚會中提到「真、善、忍」，以前人常常說到「真善美」，其實啊，這三個字和美是貫穿的，「真善忍」一定是美的。我理解，神韻晚會以「真善忍」為主軸線、用中國的傳統文化、古代的神話傳說作背景來展開的，感染力非常強，這不僅對華人，而且對沒有接觸過中國文化的外國人也容易接受，讓人跟著她的節律，心自然而然的就被觸動。我心的感動是蠻深的！

## 神韻舞蹈的每個瞬間都是裝置藝術傑作

現在行為藝術、裝置藝術盛行。我覺得，神韻的每個舞蹈就是一幅幅精妙的連續活動的畫

作，把其開頭、結尾，以至節目過程中的每一個瞬間凍結、凝固下來，就是一件件最傑出的裝置藝術作品（Installation art），她的舞蹈造型、色彩、天幕、燈光和音樂都很特別，極具震撼力！我覺得東、西方藝術家都可從中得到很多啓示。

神韻以古典的講究天人合一的東方藝術形式為基礎，又結合了西方藝術和現代高科技的精華，去反映傳統的內涵和恆久的價值，兼具很強的藝術感染力和道德感召力。一般來說，西方人要感受、領悟東方的東西不容易，可神韻卻做到了讓不同種族和各種文化背景的人都產生共鳴，真是蠻奇妙的。

現在西方的哲學家、藝術家也認為西方好多領域都快走到頭了，開始把注意力轉向東方，找東方的道啊、禪啊及哲學理念啊，我想神韻的藝術和思想內涵正該是他們很好的研究方向。

## 神韻色彩令人心靈振奮、暢快

東方的色彩是超現實的，是「哲學性」色彩，不像西方的色彩是「科學性」的，分什麼色度、亮度。「科學性的」就是說，要印某種顏色，可以量化到多少紅、綠、藍的成份。可東方的色彩不是那種量化的感覺，而是代表陰陽五行，是用紅、黃、藍、白、黑去解釋自然現象，還有分春、夏、秋、冬的四季，色

彩跟人的心境和思想有關。

我最近研究彩墨畫比較多，較中國的水墨，彩墨的色彩更為豐富斑斕，因此對神韻的色彩比較敏感。我注意到神韻中採用了大量的黃色和紫色，這兩種顏色都是很尊貴的顏色，有一種崇高的意思在裡面，佛家多用黃色系，像在紫禁城、故宮等皇宮裡，黃色也被廣泛使用，道家則喜用紫色。神韻的色彩格調是非常崇高、尊貴的。

此外，非常和諧的穿插了極其豐富的其它色彩。神韻的色彩搭配是很東方風格的，東方的色彩是柔和的，在那些色彩裡面，穿插不同色調的色彩也很和諧。並且有東方風格的音樂與色彩相調和，空間感和韻感就出來了。

神韻的另一個用色特點是，神韻的舞台非常明亮，沒有什麼強烈的明暗的對比，他展現的就是光明、唯美的東西，讓人看了心靈有種很振奮、暢快的感覺。

## 展現人類心靈最純的美

神韻最難能可貴的是，她並不是一個單純的娛樂性的晚會，在現在這樣一個人心不古的時代，神韻帶來正的教化，給人以心靈的淨化，她呈現了包括服飾、音樂、舞蹈、行爲舉止等方面面的標準性的東西，一個什麼是好、什麼是壞的區分，她把人類最純的美，把「真、善、忍」展現出來了。

神韻所傳遞的關愛與感恩的良性信息，讓人感受到社會對你是和善的，象很親的人一樣，反過來，也激發人用真誠、善良與包容去對待別人，透過神韻藝術團世界性的巡迴演出，把這信息擴散開去，這個社會應該會變得很和諧、很安詳。這整台戲目啊，只要人來看，就絕對有幫助，對年輕一代、對所有人都有幫助。

像在台中地區，我們也在搞彩墨藝術節，弘揚東方的精神與繪畫，也到海外去展出，參加那種展覽相對簡單，我不能想像要組織神韻這麼大型的演出有多麼的不易。我們很感佩神韻藝術家為把好東西留給後人所做的巨大努力，也感覺到每一個藝術人都有一份責任。我們期待明年能在台灣再見神韻。

黃太太也是畫家，韓國釜山人，她為如此美好的晚會在家鄉遭中共干涉沒能上演而痛惜，她說：「神韻是心靈的舞蹈，我真希望故鄉的親人們也能看到。」

## 人物背景

畫家黃朝湖從事藝術創作已四十多年，他的畫作品曾七次獲得國際美展國際獎，出版有五本畫集、六本美術著作。現為國際彩墨畫家聯盟會長、亞洲藝術科學院院士、美國普林頓大學客座教授。

它生物或物質。

從物理學的角度看輪迴是很容易理解的。人類生存的空間只是龐大宇宙數不盡的空間中的一個微小的空間，人的肉身只是人的眾多身體中的一個。現代物理學認識到人的肉體細胞由分子組成，而分子由原子組成，原子由更微觀的質子、中子和電子組成，質子、中子和電子由更加微觀粒子組成，……。人的肉體死亡的時候，只是脫掉最外面一層身體，人由微觀粒子組成的身體根本就沒有死，火葬場的火只能燒掉人最外層的肉體，根本燒不到微觀空間中的身體。

在人類漫長的轉世輪迴中，我們可能曾經是親朋好友，今生今世為了一個目標再次來到人間。那麼我們生生世世吃了無數的苦到底為什麼？在輪迴轉生研究中還發現，幾乎人人都曾經當過中國人，這又有什麼深刻的原因嗎？

## 【生命奧秘】

## ◎文 / 一夫

其實人肉體死了之後，意識（元神，靈魂）可以脫離肉體以某種形式存在著，那麼意識也就可和新的肉體結合，進行輪迴轉生。只是中共長期的黨文化洗腦使得眾多中國人不相信輪迴轉世的存在。

西方學術自由，沒有中共無神論強行鉗制思想，因此長期以來在輪迴生死研究中積累了豐富的成果。美國弗吉尼亞大學前精神病學系主任、著名精神病學家的伊安·史蒂文森教授（Ian Stevenson）的學術著作《二十案例示輪迴》，是當今世界範圍內輪迴轉世研究中最具學術價值和權威性的參考書。他還發現人生中很多東西與輪迴都有關係，例如胎記、天生缺陷等等。他的研究報告做得非常詳盡，研究態度很客觀，使用的方法也無懈可

# 我們可能曾經是親朋好友

擊，舉出的案例除了輪迴之外其它的原因很難成立。

例如，《二十案例示輪迴》記載了一個印度女孩絲婉拉塔的輪迴案例。絲婉拉塔3歲時記起了前世的丈夫和兒子。後來，經過與她前世的丈夫和兒子見面後對方長時間的嚴密考查，終於確認她就是他們失去的親人「拜雅」。後來史蒂文森教授到印度去訪問了絲婉拉塔和她家人，一共26個證人做了記錄。後來史蒂文森教授又去探訪那一家分散在不同的地方的家人。這是一個非常有力案例。絲婉拉塔是很特殊的一個，她的前世記憶一直都沒有消失。

近些年來，催眠回歸療法已經成為西方社會使用輪迴來治療疾病的一個有效方法，進入了醫學主流。心理學家、催眠治療師和精神病學家已發現，人在催眠

狀態之下能看到過去及未來，許多情況下生活在遙遠的行星、星系和甚而其它宇宙裡。

獲得美國和台灣神經精神科專科醫師執照的陳勝英醫師在他的催眠治療報告《超越前世今生》一書中，有這樣一個案例。台灣有一個叫美代的女子在一個男子的甜言蜜語下定了婚，還把自己的畢生積蓄二百萬台幣（約合五萬美元）讓對方買結婚用的房子，自己等著做新娘。可是左等右等，對方是結婚了，也住進了新房，但是新娘卻不是美代。美代吃了個大悶巴虧。既然情斷義絕，美代要求還錢，可是對方說錢是她心甘情願給的，又沒有借條，就是不還。美代每次去要錢，都遭到奚落咒罵。美代心不甘，上法院也沒有把握一定勝訴，只好求助於催眠來追根究底。

在催眠中，美代看到有一世她是一個無依無靠的老太婆。有一次盜賊來了，她苦苦哀求匪首留她生路，並且告訴他們隔壁的書生比較有錢，可以去打劫他。匪徒放了她，搶了隔壁書生二百兩銀子。那個書生就是今世不還她錢的前未婚夫，那個匪首就是美代今世的爸爸！

幾年後，美代爸爸過世時遺留給她二百萬台幣，她才恍然大悟：前世別人因自己而損失，今世從自己手上奪回；而別人欠自己的也會如數奉還的。

從眾多輪迴轉世的案例中研究發現，人生遵循因果關係，人所幹的一切事，都以某種方式記錄下來。有人自以為幹了壞事沒有人知道，完全是自欺欺人。輪迴轉世是沒有國界之分的，可以轉生到不同的國家和不同的人種，而且還可以轉生成動物、其

## 【人體之謎】

## ◎文 / 李德孚

編譯者註：本文選自《後漢書·方術列傳》，其作者是宋代的范晔（公元398-445年）。此書文筆流暢，敘事簡潔，結構嚴謹，疏而不漏，故與《史記》，《漢書》，《三國志》並稱為四史。本文雖篇幅短小，但內容豐富，具有重要的史料價值。

郭玉為東漢廣漢郡（今四川新都縣，一說廣漢縣）人，是漢和帝時最負盛名的醫學家。先前，有一老者不知來自何處，常在涪水釣魚，因而得涪翁之名。他在人間乞食，見到有疾病的人，常用針刺治療，立即見效，並編著有《針經》、《診

# 郭玉傳

脈法》在世上流傳。程高尋求涪翁多年，涪翁見他心誠，才傳授醫術於他。程高也隱居從醫而不做官。

郭玉青年時拜程高為師，學到了方藥、診斷、三陰三陽脈候和陰陽變化的奇術。在漢和帝的手下做太醫，治病多有效驗。

和帝認為他不是一般的平凡之輩，又想試其本領高低，於是叫一個妃子和一個手腕長得美如女子的寵侍中（男）坐在帷幕裡，假裝成一個人，各伸出左右手一隻，叫郭玉切脈。郭玉說：「左是陽性，右手是陰性，脈像有男有女，情況像是性別不同的人，不明白是怎麼回事。」和帝為之讚歎不已。

郭玉仁愛而不驕傲，即便是低賤的窮人和僕役，也一定盡心盡力給診治，但對地位顯貴的人的療效卻不如窮人好。和帝就讓貴人穿上窮人的衣服，變換一下居處，一針就治癒了。和帝召來郭玉質問其中的緣由，郭玉回答道：「理由很簡單。醫人之道在於思維意念，腠理是非常細微的，要隨著氣血的變化巧妙地施用針術，針石的瞬息變化，絲毫的差錯就會造成失誤。針術的奧妙，潛藏於心與手的體驗之中，可以領會卻難以用言語表達。貧困患病者尊重和信賴醫生，醫者得以施展其才能；而權貴們盛氣凌人，不遵醫囑，醫生精神有負擔，心情又不愉快，又怎能發揮其才智呢？針刺有深淺，時機有正誤，加上判斷疾病的謹慎之需，我的許多顧慮尚未不及消除，哪有餘力顧得上治病呢？」這

就是治不好病的緣故啊。」和帝認為他回答得很好。

郭玉以上的論述說明瞭生活、思想行為以及病人對醫生的信任程度都與疾病的診治有關。他是繼扁鵲之後又一個對社會、心理、疾病和治療的相互關聯有研究的古代醫家。郭玉後來死於官任上。

